

Protokoll der 30. Jahreshauptversammlung der Islandpferdefreunde Hildesheimer Wald e.V. vom 22.03.2024

Tagesordnung:

1. Begrüßung
2. Genehmigung der Tagesordnung
3. Genehmigung des Protokolls der Mitgliederversammlung vom 11.03.2023
4. Bericht der 1. Vorsitzenden
5. Bericht der Ressortleiter
 - 1) 2. Vorsitzende
 - 2) Sport
 - 3) Freizeit
 - 4) Jugend
 - 5) Zucht
 - 6) Ausbildung
 - 7) Öffentlichkeit
 - 8) Kasse
6. Bericht der Kassenprüfung
7. Entlastung des Vorstands
8. Turnusgemäße Wahl der/des 2. Vorsitzenden
9. Turnusgemäße Wahl der/des Sportwartes/in
10. Turnusgemäße Wahl der/des Freizeitwartes/in
11. Turnusgemäße Wahl der/des Öffentlichkeitswartes/in
12. Ergänzungswahl der/des Zuchtwartes/in
13. Ergänzungswahl von 1 Beisitzer/in
14. Wahl eines Kassenprüfers
15. Wahl der Delegierten für die Versammlung des Landesverbands 2024
16. Anträge
17. Verschiedenes

Eröffnung: 19:50 Uhr

Top 1:

Die Begrüßung erfolgte durch die 1. Vorsitzende Regina Eckert.

Top 2:

Die Tagesordnung wird einstimmig genehmigt.

Top 3:

Das letztjährige Protokoll wird ebenfalls einstimmig genehmigt.

Top 4:

Die 1. Vorsitzende Regina Eckert berichtet:

Satzungsänderung ist im November 2023 erfolgt. Alle Ressourcen haben tolle Veranstaltungen durchgeführt. Der Staffettenritt der WM hat 2 Stationen durch unseren Verein gemacht. Regina Eckert bedankt sich bei der Geschäftsstelle, die wieder tolle Arbeit gemacht hat. Ebenfalls bedankt sie sich bei den anderen Vorstandsmitgliedern. Letztes Jahr fanden 3 Vorstandssitzungen statt.

Top 5.1:

Die 2. Vorsitzende Birgit Bork berichtet:

Birgit Bork freut sich ebenfalls über die vergangenen Veranstaltungen. Sie berichtet über die Mitgliederzahl seit Corona, es ging deutlich bergauf. 218 aktive Mitglieder im letzten Jahr. Wir haben zwischen 40-60 Jahren an Mitgliedern zugelegt, ebenfalls bei den Jugendlichen. Die einzelnen Bereiche der Ressortleiter wird gut abgedeckt, für alle Mitglieder ist etwas dabei.

Birgit Bork schlägt vor, dass auf der Ovalbahn in Almstedt Strom gelegt wird. Sie berichtet über die Problematiken bei Veranstaltungen von Kabelverlegungen etc. Über Zuschüsse bzw. unterstützend zum Hof Almetal möchte sie gerne die Meinung der anwesenden Mitgliedern wissen. Zuschüsse über verschiedene Gremien wie Landesverband, ...

Das Bauvorhaben soll passend zu den beantragten Zuschüssen passieren, sodass wir als Verein keine Extra-Kosten tragen. Als Tipp wurde noch die Volksbank genannt, die man ansprechen könnte. Birgit erklärt, dass eine Leitung gelegt werden muss. Das Feedback der Mitglieder ist positiv. Rechenstelle, Musik, Catering und Beschallung läuft derzeit alles über ein gelegtes Kabel, das Catering über Vorbereitung. Carsten Eckert ergänzt, dass es mit dieser Änderung einen festgeschriebenen Nutzungsvertrag zwischen IPF und Almetal, dass der Verein die nächsten 15 Jahre die Ovalbahn kostenfrei für die Veranstaltungen nutzen kann. Somit hat man auch eine gewissen Sicherheit.

Birgit Bork schlägt eine Abstimmung vor, diese wird genehmigt mit 22 dafür Stimmen und 2 Enthaltungen.

Weiterhin berichtet sie über das Betretungsrecht im Wald, dieses soll gekippt werden. Der Wald soll ein biosphäres Reservat werden. Birgit Bork setzt sich dagegen ein.

Top 5.2:

Der Sportwart Fabian Schrader lässt sich entschuldigen, Regina Ecker berichtet:

Liebe Vereinsmitglieder, liebe VorstandskollegInnen,

unsere 2-tägige Kreismeisterschaft auf dem Islandpferdehof Almetal war im Oktober 2023 mit etwa 85 Nennungen wieder einmal gut besucht. In diesem Jahr soll die Kreismeisterschaft wieder über zwei Tage stattfinden. Der Termin ist für dieses Jahr auf den 06. & 07.07 gelegt worden. Des Weiteren fand in diesem Jahr (17.02.24) bereits unser erster Qualitag auf dem Islandpferdehof Almetal statt und ein weiterer Mini-Qualitag soll dort am Mittwoch, den 12.06.24 stattfinden.

Infos für das Turnierreiten:

Ab 2024 muss jeder, der sich neu auf „Mein IPZV“ für Turniere registrieren möchte, den Pferdeführerschein nachweisen können.

Auch für das Jahr 2024 ist die Herpes-Impfpflicht weiterhin ausgesetzt.

Für die Landesverbandsmeisterschaft gibt es bisher noch keinen offiziellen Ausrichter. Die Niedersachsenmeisterschaft wird auf Hesta-Kykki stattfinden und in Wolfsburg wird in diesem Jahr die Norddeutsche Meisterschaft sein.

Zudem gibt es ein paar neue Regelungen für alle jungen Reiter, um auf der DJIM starten zu können. Näheres findet ihr dazu auf der IPZV-Seite.

Im Wechsel mit der Weltmeisterschaft wird in diesem Jahr die Mitteleuropäische Meisterschaft in St. Radegund ausgerichtet.

Das Hestadagakonzept wurde umfangreich überarbeitet und das WRC-Regelwerk und das ISI-Trec-Regelwerk im Breitensport eingeführt.

Des Weiteren wurden die Ausrüstungsregelungen für 2024 überarbeitet:

Die Änderungen umfassen:

Maße Isländische Kandare:

Länge der losen Verbindung am Befestigungspunkt: min. 1,5 cm - max. 3 cm
(gebogener Teil vertikal und beidseitig gemessen)

Feste oder angebrachte Zungenstrecker werden nicht mehr akzeptiert.

Da ich mich nicht noch einmal zur Wahl aufstellen lasse, bedanke ich mich vielmals bei meinen VorstandskollegInnen für die tolle Zusammenarbeit der letzten zwei Jahre und verabschiede mich ganz herzlich bei euch. Es war eine tolle Zeit mit euch!

Top 5.3:

Die Freizeitwartin Julia Stephan berichtet:

Das Jahr 2023 haben wir traditionell mit dem Neujahrsbrunch begonnen. Am 15.01.2023 haben wir uns dazu in der Hacienda in Hildesheim getroffen. Insgesamt haben 21 Mitglieder teilgenommen.

Am 13.03.2023 war dann die nächste Veranstaltung mit Helge Modrow zu dem Thema „Alles rund um das Thema Hufbeschlag“. Der Vortrag fand im Ernst in Almstedt statt und war so gut besucht, dass die letzten Teilnehmer sogar in der Tür standen, um den Vortrag zu verfolgen.

Nach dem Vortrag gab es dann leckeren Kuchen und Kaffee für alle Teilnehmer.

Die nächste Veranstaltung war dann der erste Mai Ritt, der zusammen mit dem Frühjahrsgrillen ausgerichtet wurde. Teilgenommen haben hier 9 Reiter und aufgepasst! 29 Mitglieder zum Grillen. Wo hier die Priorität gesetzt wurde, ist ganz klar erkennbar.

Am 21.10.2023 fand der Vereinsausritt in Neuhoof bei Kathrin statt. Sie hat für uns eine schöne Strecke rausgesucht, alle waren begeistert. Hinterher konnten wir an der Isi-Schmiede die Ponys in aufgebaute Paddocks stellen und haben dann den Abend mit insgesamt 21 Mitgliedern gemütlich ausklingen lassen.

Da das Interesse am Knotenhalfter basteln nicht so hoch war, haben wir um am 19.11.2023 zusammen mit der Jugend im Ernst in Almstedt getroffen, die Freizeit hat ihre Knotenhalfter mit mir gebastelt und die Jugend hat Sidepulls gebastelt und Leckerlies gebacken. Es war eine schöne Kombi-Veranstaltung, die wir vielleicht in diesem Jahr mit anderen Sachen wiederholen können.

Der am 03.12.2023 geplante Glühweinritt musste leider ausfallen, da das Wetter schon den ersten Schneefall für uns bereit hatte, allerdings leider niemand zu dem Zeitpunkt schon Winterbeschlag auf den Ponys hatte.

Ich möchte mich bei allen bedanken, die an den Veranstaltungen teilnehmen und auch mitwirken, es ist immer sehr schön mit Euch und freue mich jetzt schon auf die gemeinsamen und kommenden Veranstaltungen.

Top 5.4:

Jugendwartin Franziska Strube berichtet:

Das Jahr 2023 starteten wir wie gewohnt mit unserem Jugendbrunch bei Familie Stephan in Sibbesse. Wir brunchten und schauten danach bin in den späten Nachmittag verschiedenste Filme. Es war wie immer ein gelungener Jahresanfang.

Im März wollten wir eigentlich Sidepulls basteln, leider mussten wir diesen Termin verschieben, da das Material nicht rechtzeitig ankam. Leider sollte es auch noch bis November dauern, bis wir mit den Sidepulls beginnen konnten, da kein passender Termin gefunden werden konnte.

Im April hielten Susi und Insa uns einen Vortrag über Giftpflanzen und deren Risiko und Erkennung. Dazu trafen wir uns auf Almetal im Ernst und verbrachten einen lehrreichen Nachmittag von dem denke ich jeder etwas mitnehmen konnte.

Im Juni startete dann unser Jugendwochenende mit André Böhme in Almstedt. Bei richtig gutem Wetter wurde in der Halle und auf der Ovalbahn trainiert. André brachte hier mit seiner einmaligen Art viele neue Aspekte und Denkanstöße. Alle 10 Teilnehmer waren sehr glücklich und begeistert und so verbrachten wir ein sehr schönes Wochenende.

Im November stand dann auch schon unsere Jugendvollversammlung an. Hierzu kamen aber leider nur 3 Jugendliche, wo von zwei Anna und Jule waren, so unsere Jugendvertreter...

Wir ließen uns davon aber nicht irritieren und so wurde die Wiederwahl von Anna einstimmig beschlossen. Wir sammelten noch viele Ideen für das Jahr 2024 und besprachen, wie wir wieder mehr Kinder und Jugendliche für uns gewinnen können. Nach der Versammlung genossen wir noch das leckere Essen im Gasthof Jörns in Diekholzen.

Wir beendeten unser Jahr im November mit dem Leckerli backen, welches wir auf Grund von mangelnden Teilnehmern mit der Kontenhalfter Aktion von Julia kombinierten. Somit wurden an diesem Tag viele Leckerlies gebacken, Kontenhalfter geknüpft und auch endlich unsere Sidepulls gebastelt, auch wenn wir diese noch immer nicht fertig stellen konnten. Die einstimmige Rückmeldung war: Die Ponys haben sich sehr über die Leckereien gefreut, sodass wir auch dieses Jahr wieder Leckerlies backen wollen.

Das Jahr 2023 war für die Jugend eher durchwachsen, Aktionen wie „Erste Hilfe am Pferd“, „Stallapotheke“ oder „Reflexartikel basteln“ mussten auf Grund zu geringer Teilnehmerzahl abgesagt werden. Der Grund hierfür: der, ich nenne es mal „harte Kern“ ist nun zu alt für die Jugend und leider ausgeschieden ist.

Nun gilt es im Jahr 2024 neue oder wieder mehr Kinder und Jugendliche zu motivieren und für unsere Aktionen zu gewinnen, damit wir wieder mehr davon umsetzen können. Wer dazu noch Ideen hat, kann sich gerne bei mir melden.

Top 5.5:

Zuchtwart Carsten Eckert berichtet:

Eine Jungpferdeprüfung letztes Jahr in Almstedt. 6 aus Almstedt, 2 Shettys und 2

Islandpferde von außerhalb.
Carsten Eckert legt sein Amt als Zuchtwart nieder.

Top 5.6:

Die Ausbildungswartin Katharina Artelt berichtet:

Folgende Veranstaltungen waren für das Jahr 2023 geplant und fanden wie folgt statt:

- Der für Januar geplante Erste-Hilfe-Kurs für ReiterInnen musste auf Grund zu geringer Anmeldezahlen abgesagt werden. Da dies zum wiederholten Male der Fall war, sollen vorerst keine Erste-Hilfe-Kurse für ReiterInnen mehr geplant werden.
- Der Trainingstag zur Turniervorbereitung war wieder ein voller Erfolg. Es gab noch mehr Anmeldungen als im Vorjahr (24 insgesamt). Unsere vereinseigenen Trainer/in unterrichteten in Zweier- und Dreiergruppen die angemeldeten Vereinsmitglieder auf der O-Bahn und in der Halle, um sie optimal auf die Kreismeisterschaften vorzubereiten.
- Der für November ausgeschriebene Dressurkurs mit Renate Gräser in Graste war innerhalb kürzester Zeit ausgebucht. Von den Teilnehmenden gab es positives Feedback. Weitere Termine finden (ohne Förderung aus dem Ausbildungsetat, organisiert von Sabine Hoffmann) ebenfalls auf der Anlage von Familie Hoffmann statt.

In Planung für 2024: Trainingstag für die Kreismeisterschaften, Equikinetik-Kurs, Erste-Hilfe am Pferd, „Huf mit Helge“ Teil 2, finanzielle Bezuschussung der Teilnahme an API-Kursen „Pferdeführerschein“ für Vereinsmitglieder mit 50 Euro Pro Kurs.

Top 5.7:

Die Öffentlichkeitswartin Jacqueline Steinhausen berichtet:

Seit der letzten Jahreshauptversammlung im März letzten Jahres wurden zwei Info-Briefe an die Mitglieder geschickt.

Wie im Rundbrief angekündigt, könnt ihr euch über unsere Website den Vereins-Anhänger ausleihen. Wie gewohnt gibt es unter Aktuelles auf der Website Informationen zu Ausschreibungen und Veranstaltungen. Informationen zum Reiterflohmarkt bekommt ihr bei mir, den Google Kalender mit allen Veranstaltungen könnt ihr über unsere Website abonnieren.

Im letzten Paddock konnten wir 3 Artikel veröffentlichen. Eine Doppelseite über unsere Kreismeisterschaft, ein Bericht zum Helmut Bramesfeld Kurs letzten Sommer in Wehrstedt und einen Artikel über unseren Vereinsausritt. Vielen Dank an Jana Eiselt und Julia Stephan für das Schreiben. Gerne nehme ich weitere Artikelvorschläge zu Reitkursen entgegen, die ich an den Landesverband weiterleite.

Weiterhin wurde für die Verteilung von Informationen, Ausschreibungen etc. die alte Internetseite, die Facebook Seite und die Instagram Seite genutzt. Die Facebook Seite hat derzeit 732 „Gefällt mir“ Angaben, das sind 138 mehr als zur Jahreshauptversammlung im letzten Jahr. Der Instagram Seite folgen 223 Follower – 50 mehr als letztes Jahr. Wenn ihr Lust habt euch auf mal auf unseren Kanälen wieder zu finden, würde ich mich freuen, wenn ihr mir auch hierfür Bilder und / oder Videos zur Verfügung stellt. Ich suche immer wieder passendes Material für die verschiedensten Beiträge.

Top 5.8:

Die Kassenwartin Anja Stephan berichtet:

Die Kasse ist gut gefüllt.

Anfangsbestand: 21.976,15€

Mitgliederbeiträge: + 12.585,00€

Spenden: - 60,00€

Abgaben Verbände: - 6.885,80€

Jugendveranstaltungen: -682,92€

Turnier: -916,45€

Freizeit: -430,11€

Ausbildung: -724,60€

Geschäftsstelle: -537,36€

Öffentlichkeit: -475,64€

Pferdeanhänger: -730,62€

Sonstige Ausgaben: -212,63€

Endbestand: 22.905,02€

Haushaltsplan:

Anfangsbestand: 22.905,02€

Mitgliederbeiträge: + 12.000,00€

Abgaben Verbände: - 6.900,00€

Jugendveranstaltungen: - 1.500,00€

Sport: - 100,00€

Turnier: - 3.000,00€

Zucht: - 100,00€

Freizeit: - 1.000,00 €

Ausbildung: - 2.000,00€

Geschäftsstelle: - 500,00€

Öffentlichkeit: - 500,00€

Pferdeanhänger: -450,00€

Inventar-Anschaffung: - 100,00 €

Sonstige Ausgaben: - 100,00 €

Ergebnis: - 4.250,00€

Top 6:

Jost Eiselt und Nadja Modrow berichten von einer ordnungsgemäßen Kassenführung und beantragen die Entlastung des Vorstands.

Am 06.03.2024 wurde die Kasse geprüft.

Top 7:

Der Vorstand wird einstimmig entlastet.

Top 8:

Birgit Bork wird als 2. Vorsitzende vorgeschlagen, sie wird einstimmig gewählt und nimmt die Wahl an.

Top 9:

Carsten Eckert wird als Sportwart vorgeschlagen, er wird einstimmig gewählt und nimmt die Wahl an.

Top 10:

Julia Stephan wird als Freizeitwartin vorgeschlagen, sie wird einstimmig gewählt und nimmt die Wahl an.

Top 11:

Jacqueline Steinhausen wird als Öffentlichkeitswartin vorgeschlagen, sie wird einstimmig gewählt und nimmt die Wahl an.

Top 12:

Sabrina Kohne wird als Zuchtwartin vorgeschlagen, sie wird einstimmig gewählt und nimmt die Wahl an.

Top 13:

Isabell Seitner wird als Beisitzer vorgeschlagen, sie wird einstimmig gewählt und nehmen die Wahl an.

Top 14:

Nadja Modrow bleibt ein weiteres Jahr Kassenprüfer. Mareike Strube wird vorgeschlagen, sie wird einstimmig gewählt und nimmt die Wahl an. Als Ersatzprüferin wird Petra Jörns vorgeschlagen, sie wird einstimmig gewählt und nimmt die Wahl an.

Top 15:

Folgende Personen werden als Delegierte für die Versammlung gewählt:
Birgit Bork, Julia Stephan, Anna-Lena Stephan, Franziska Strube, Helge Modrow, Katharina Artelt, Nadja Modrow, Carsten Eckert

Top 16:

Es liegen keine Anträge vor.

Top 17:

Verschiedenes

Letztes Jahr hatten wir 30jähriges Jubiläum, gefeiert wird dann das 33jährige als großes Fest. Dieses findet im Jahr 2026 statt. Für Ideen ist der Vorstand offen.

Dieses Jahr wird beim Turnier eine Reiterparty auf dem Hof statt finden, da das Turnier ausnahmsweise im Sommer statt finden wird.

Ende der Versammlung: 20:40 Uhr